Đề cương Ôn tập học kì II môn Toán  Lớp 7

ĐỀ CƯƠNG ÔN TẬP

 MÔN TOÁN 7 HỌC KÌ II (18-19)

 ĐẠI SỐ

I. Thống kê

 1. Tần số:
 2.Số trung bình cộng, mốt của dấu hiệu:
 3. Biểu đồ:

Dạng : Bài toán thống kê.
Bài 1: Thời gian làm bài tập của các hs lớp 7 tính bằng phút đươc thống kê bởi bảng sau:


a- Dấu hiệu ở đây là gì? Số các giá trị là bao nhiêu?

b- Lập bảng tần số? Tìm mốt của dấu hiệu?Tính số trung bình cộng? 

c- Vẽ biểu đồ đoạn thẳng?

Bài 2: Thời gian giải một bài toán (tính theo phút) của 30 học sinh được ghi lại trong bảng dưới đây:

	8
	5
	7
	8
	9
	7
	8
	9
	12
	8

	6
	7
	7
	7
	9
	8
	7
	6
	12
	8

	8
	7
	7
	9
	9
	7
	9
	6
	5
	12


   a) Dấu hiệu ở đây là gì?  Số các giá trị là bao nhiêu? Có bao nhiêu giá trị khác nhau? 
   b) Lập bảng “tần số” và nhận xét. 

   c) Tính số trung bình cộng và tìm mốt của dấu hiệu. 
   d) Dựng biểu đồ đoạn thẳng (trục hoành biểu diễn Thời gian  ;  trục tung biểu diễn tần số).
II  Biểu thức đại số:

 1. Biểu thức đại số, giá trị của 1 biểu thức đại số:
 2.Đơn thức, đơn thức đồng dạng:
 3. Đa thức, cộng trừ đa thức:

 4.Đa thức 1 biến, cộng trừ đa thức 1 biến:

 5. Nghiệm của đa thức 1 biến:
Bài 1:  Viết biểu thức đại số biểu diễn

a. Một số tự nhiên chẵn

b. Một số tự nhiên lẻ

c. Hai số lẻ liên tiếp

d. Hai số chẵn kiên tiếp.

Giải:

a. 2k;

b. 2x + 1;

c. 2y + 1; 2y + 3;

d. 2z; 2z + 2 (z 
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 N)

Bài 2:  Cho biểu thức 3x2 + 2x - 1. Tính giá trị của biểu thức tại x = 0; x = - 1; x = 
[image: image2.wmf]3
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Giải:

Tại x = 0 ta có 3.0 + 2.0 - 1 = - 1

Tại x = - 1 ta có 3 - 2 - 1 = 0

Tại x = 
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 ta có 3.
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Bài 3: Tính giá trị của các biểu thức

a. 
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 với a = - 1;


b. 
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c. 
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 với a = 
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d. 
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 với y = 
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Giải:

a. Ta có:    
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b. = - 9,5

 Tương tự     c.   0




d .  
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Bài 4: 

a. Với giá trị nào của biến thì giá trị của biểu thức 
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b. Với giá trị nào của biến thì giá trị của biểu thức sau bằng 0;
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Giải:

a.  
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 2x + 1 = 10 
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b. 
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Bài 5:  Những biến thức sau, biến thức vào là đơn thức

a.  2,5xy3;   x + x3 - 2y;  x4;    a + b

b.  -  0,7x3y2;   x3. x2;   - 
[image: image33.wmf]4
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Giải:   Những biến thức là đơn thức

2,5xy3;   x4;     - 0,7x3y2;    x3. x2;   - 
[image: image34.wmf]4
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Bài 6:  Thu gọn các đơn thức.

a.  5x3yy2



c.  5xy2(-3)y

b. 
[image: image35.wmf]4
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d. 1,5p.q.4p3.q2
Giải:

a. 5x3yy2 = 5(y3.y.y2) = 5y6
b. 
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a2.a3.b2 = 
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c. 5xy2(-3)y = - 15xy3
d. 1,5p.q.4p3.q2 = 1,5 .4 (P.P3.q.q2) = 6p4.q3
Bài 7:  Thực hiện các phép nhân phân thức

a. 5xy2 . 0,7y4z . 40x2z3



b. - 0,5ab(-1
[image: image39.wmf]5
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a2bc). 5c2b3
c. - 1,2ab.(- 10a2.b.c2). (- 1,5a2c);

d. - 0,32a7b4.(-3
[image: image40.wmf]8
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Giải:

a. 5xy2 . 0,7y4z . 40x2z3= 5 . 0,7 . 40.x.x2.y2.y4.z.z3 = 196x3y6z4
Tương tự ta có:

b. 3a3c3b5;


c.  - 1,8a3b2c3;


d.  0,04a10b10
Bài 8: Phân tích các biểu thức sau thành tích của hai đơn thức trong đó có một đơn thức là 20x5y2.

a. - 120x5y4



b. 60x6y2
c. -5x15y3



d. 2x12y10

Giải: 

a. - 120x5y4 = - 6y2. 20x5y2
b. 60x6y2 = 3x. 20x5y2
c. - 5x6y2 = - 
[image: image41.wmf]4
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d. 2x12y10 = 
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Bài 9:  Tính giá trị của các đơn thức sau:

a. 15x3y3z3 tại x = 2;  y = - 2;  z = 3

b. - 
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x2y3z3 tại x = 1;  y = - 
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c. 
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2
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Giải:

a. 15.23. (- 2)2. 32 = 15 . 8 . (- 8). 9 = - 8640

b. - 
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c. 
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Bài 10:  Điền các đơn thức thích hợp vào dấu ..........

a. 3x2y3 + ..... = 5x2y3;


b.. ..... - 2x4 = - 7x4
c. ..... + ..... + ..... = x5y3




Bài 11:  Hãy sắp xếp các đơn thức sau thành nhóm các đơn thức đồng dạng.


3a2b;   2ab3;   4a2b2;   5ab3;   11a2b2;  - 6a2b;  - 
[image: image51.wmf]5
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Bài 12:  Tính tổng

a. 8a - 6a - 7a;        b. 6b2 - 4b2 + 3b2;

c. 6ab - 3ab - 2ab

Giải:

a. 8a - 6a - 7a = - 5a; 
b. 6b2 - 4b2 + 3b2 = ;
      c. 6ab - 3ab - 2ab = 
Bài 13: Thu gọn các đa thức

a.  2a2x3 - ax3 - a4 - a2x3 + ax3 + 2a4
b.  3xx4 + 4xx3 - 5x2x3 - 5x2x2
c.  3a.4b2 - 0,8b. 4b2 - 2ab. 3b + b. 3b2 - 1

d.  5x2y2 - 5x.3xy - x2y + 6xy2
Giải:

a.  2a2x3 - ax3 - a4 - a2x3 + ax3 + 2a4 = 2a2x3 - a2x3 - ax3 + ax3 - a4 + 2a4 = a2x3 + a4
Bài 14:  a.  Tại x = 5; y = - 3 giá trị của đa thức x3 - y3 là:

A. - 2

B. 16;

C. 34;

D . 52

b. Giá trị của đa thức 3ab2 - 3a2b tại a = - 2; b = 3 là:

A. 306;

b. 54;

C. - 54;

D. 52

Giải:

a. Ta có tại x = 5; y = - 3 thì giá trị của đa thức là 52 - (- 3)2 = 25 + 27 = 52

Vậy chọn D

b. Tương tự câu a. Chọn D

Bài 15:  a.  Bậc của đa thức

3x3y + 4xy5 - 3x6y7 + 
[image: image52.wmf]2
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x3y - 3xy5 + 3x6y7 là

A. 4;

b. 6;

C. 13;

D. 5

b. Đa thức

5,7x2y - 3,1xy + 8y5 - 6,9xy + 2,3x2y - 8y5 có bậc là:

A. 3;

B. 2;

C. 5;

D.  4

Giải:   a. Chọn B;


B.Chọn A

Bài 16:   Tính hiệu

a. (3x + y - z) - (4x - 2y + 6z)

b. (x3 + 6x2 + 5y3) - (2x3 - 5x + 7y3)

c. (5,7x2y - 3,1xy + 8y3) - (6,9xy - 2,3x2y - 8y3)

Giải:

a. (3x + y - z) - (4x - 2y + 6z) = 3x + y - z - 4x + 2y - 6z = - z + 3y - 7z

Bài 17: Cho đa thức

A = x2 - 3xy - y2 + 2x - 3y + 1

B = - 2x2 + xy + 2y3 - 3 - 5x + y

C = 7y2 + 3x2 - 4xy - 6x + 4y + 5

Tính A + B + C; A - B + C; A - B - C rồi xác định bậc của đa thức đó.

Giải:

A + B + C = x2 - 3xy - y2 + 2x - 3y + 1- 2x2 + xy + 2y3 - 3 - 5x + y 

       = 2x2 - 6xy + 8y2 - 9x + 3y + 3: có bậc hai

Bài 18:   Cho các đa thức.

A = 4x2 - 5xy + 3y2; 
B = 3x + 2xy + y2 

C = - x2 + 3xy + 2y2
Tính A + B + C; B - C - A; C - A - B

Giải:

A + B + C = (4x2 - 5xy + 3y2) + (3x + 2xy + y2 ) + (- x2 + 3xy + 2y2)

       = 4x2 - 5xy + 3y2 + 3x2 + 2xy + y2 - x2 + 3xy + 2y2 = 6x2 + 6y2
Bài 19:   Tìm nghiệm của đa thức: (x2 + 2) (x2 - 3)

A.  x = 
[image: image53.wmf]±

 1;

B, x = 
[image: image54.wmf]2

±

;

C.  x = 
[image: image55.wmf]3
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;
D. x = 
[image: image56.wmf]±
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Giải:   Chọn C

Nghiệm của đa thức: (x2 + 2) (x2 - 3) thoả mãn

(x2 + 2) (x2 - 3) = 0 
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Bài 20:  Tìm nghiệm của đa thức x2 - 4x + 5

A. x = 0; 

B. x = 1;

C. x = 2;

D. vô nghiệm

b. Tìm nghiệm của đa thức x2 + 1

A. x = - 1;

B. x = 0;

C. x = 1;

D. vô nghiệm

c. Tìm nghiệm của đa thức x2 + x + 1

A. x = - 3;

B. x = - 1;

C. x = 1;

D. vô nghiệm

Giải:  a. Chọn D

Vì x2 - 4x + 5 = (x - 2)2 + 1 
[image: image59.wmf]³

 0  + 1 > 1

Do đó đa thức x2 - 4x + 4 không có nghiệm

b. Chọn D

vì x2 + 1 
[image: image60.wmf]³

 0 + 1 > 1

Do đó đa thức x2 + 1 không có nghiệm

c. Chọn D

vì x2 + x + 1 = 
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Do đó đ thức x2 + x + 1 không có nghiệm

Bài 21: a. Trong một hợp số 
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 số nào là nghiệm của đa thức, số nào không là nghiệm của đa thức P(x) = x4 + 2x3 - 2x2 - 6x + 5

b. Trong tập hợp số 
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 số nào là nghiệm của đa thức, số nào không là nghiệm của đa thức.

Giải:

a. Ta có: P(1) = 1 + 2 - 2 - 6 + 5 = 0

P(-1) = 1 - 2 - 2 + 6 + 5 = 8 
[image: image64.wmf]¹
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P(5) = 625 + 250 - 50 - 30 + 5 = 800 
[image: image65.wmf]¹

 0

P(- 5) = 625 - 250 - 50 + 30 + 5 = 360 
[image: image66.wmf]¹

 0

Vậy x = 1 là nghiệm của đa thức P(x), còn các số 5; - 5; - 1 không là nghiệm của đa thức.

b. Làm tương tự câu a

Ta có: - 3; 
[image: image67.wmf]2
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 là nghiệm của đa thức Q(x)

Bài 22:  Tìm nghiệm của đa thức sau:

f(x) = x3 - 1;

g(x) = 1 + x3
f(x) = x3 + 3x2 + 3x + 1

Giải:

Ta có: f(1) = 13 - 1 = 1 - 1 = 0, vậy x = 1 là nghiệm của đa thức f(x)

g(- 1) = 1 + (- 1)3 = 1 - 1, vậy x = - 1 là nghiệm của đa thức g(x)

g(- 1) = (- 1)3 + 3.(- 1)2 + 3. (- 1) + 1 = - 1 + 3 - 3 + 1 = 0

Vậy x = 1 là nghiệm của đa thức f(x)

Bài 23: 

a. Chứng tỏ rằng đa thức f(x) = 
[image: image68.wmf]3
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x4 + 3x2 + 1 không có nghiệm

b. Chứng minh rằng đa thức P(x) = - x8 + x5 - x2 + x + 1 không có nghiệm

Giải:

a. Đa thức f(x) không có nghiệm vì tại x = a bất kì f(a) = 
[image: image69.wmf]4
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 a4 + 3a2 + 1 luôn dương

b. Ta có: P(x) = x5(1 - x3) + x(1 - x)

Nếu x 
[image: image70.wmf]³

 1 thì 1 - x3 
[image: image71.wmf]£

 0; 1 - x 
[image: image72.wmf]£

 0 nên P(x) < 0

Nếu 0 
[image: image73.wmf]£

 x 
[image: image74.wmf]£

 1 thì P(x) = - x8 + x2 (x3 - 1) + (x - 1) < 0

Nếu x < 0 thì P(x) < 0

Vậy P(x) không có nghiệm.

Bài 24: Cho đa thức 

A(x) = 3x4 – 3/4x3 + 2x2 – 3


B(x) = 8x4 + 1/5x3 – 9x + 2/5


Tính : A(x) + B(x); 
A(x) - B(x); 

B(x) - A(x);

     Bài 25: Cho các đa thức P(x) = x – 2x2 + 3x5 + x4 + x 



       Q(x) = 3 – 2x – 2x2 + x4 – 3x5 – x4 + 4x2
a) Thu gọn và sắp xếp các đa thức trên theo lũy thừa giảm của biến.

b) Tính P(x) + Q(x) và P(x) – Q(x).
c) Chứng minh rằng x = 0 là nghiệm của P(x) nhưng không là nghiệm của Q(x)
Hình học

I. Ba trường hợp bằng nhau của tam giác:
 1. c.c.c:
 2.c.g.c:
 3. g.g:

4. Tam giác cân

5. Định lý Pytago:

II. Các trường hợp bằng nhau của tam giác vuông:
III Quan hệ giữa các yếu tố trong tam giác, các đường đồng quy của tam giác:

 1. Quan hệ giữa góc và cạnh đối diện:
 2 .Quan hệ giữa đường vuông góc và đường xiên, đường xiên và hình chiếu:
 3. Quan hệ giữa 3 cạnh của tam giác:

 4.Tính chất 3 đường trung tuyến của tam giác:

 5. Tính chất 3 đường phân giác của tam giác:

 6. Tính chất 3 đường trung trực của tam giác:

 7. Tính chất 3 đường caocủa tam giác:

Bài 1:  Cho tam giác ADE có D = E. Tia phân giác của góc D cắt AE ở điểm M, tia phân giác của góc E cắt AD ở điểm M. So sánh các độ dài DN và EM

Hướng dẫn:

Chứng minh: 
[image: image75.wmf]EDM

DEN

D

=

D

 (g.c.g)

Suy ra: DN = EM (cặp cạnh tương ứng)

Bài 2: Cho hình vẽ bên                                                 A                                B

trong đó AB // HK; AH // BK

Chứng minh: AB = HK; AH = BK.

Giải:

 Kẻ đoạn thẳng AK, AB // HK                           H                                  K


[image: image76.wmf]Þ


A1 = K1 (so le trong)

AH // BK 
[image: image77.wmf]Þ

 A2 = K2 (so le trong)

Do đó: 
[image: image78.wmf]KHA

ABK

D

=

D

 (g.c.g)

Suy ra: AB = HK; BK = HK

Bài 3: Cho tam giác ABC, D là trung điểm của AB, đường thẳng qua D và song song với BC cắt AC tại E, đường thẳng qua E song song với BC cắt BC ở F, Chứng minh rằng

a. AD = EF

b. 
[image: image79.wmf]EFC

ADE

D

=

D

                                                         

c. AE = EC

Giải:

a.Nối D với F do DE // BF                                                       A

EF // BD nên 
[image: image80.wmf]FBD

DEF

D

=

D

 (g.c.g)

Suy ra EF = DB

Ta lại có: AD = DB suy ra AD = EF                              D                          E                    

b.Ta có: AB // EF 
[image: image81.wmf]Þ

 A = E (đồng vị)

AD // EF; DE = FC nên D1 = F1 (cùng bằng B)

Suy ra 
[image: image82.wmf]EFC

ADE

D

=

D

 (g.c.g)


           B

    F
               C

c.
[image: image83.wmf]EFC

ADE

D

=

D

 (theo câu b)

suy ra AE = EC (cặp cạnh tương ứng)

Bài 4:  Cho tam giác ABC D là trung điểm của AB, E là trung điểm của AC vẽ F sao cho E là trung điểm của DF. Chứng minh:
           
            A

a. DB = CF




                            

b. 
[image: image84.wmf]FCD

BDC

D

=

D





                       D

 F

E

c. DE // BC và DE = 
[image: image85.wmf]2

1

BC



        

Giải:



                                 B

                        C

a. 
[image: image86.wmf]CEF

AED

D

=

D



[image: image87.wmf]Þ

AD = CF


                               

Do đó: DB = CF (= AD)

b. 
[image: image88.wmf]CEF

AED

D

=

D

 (câu a)

suy ra ADE = F 
[image: image89.wmf]Þ

 AD // CF (hai góc bằng nhau ở vị trí so le)

AB // CF 
[image: image90.wmf]Þ

BDC = FCD (so le trong)

Do đó: 
[image: image91.wmf]ECD

BDC

D

=

D

 (c.g.c)

c. 
[image: image92.wmf]ECD

BDC

D

=

D

 (câu b)

Suy ra C1 = D1 
[image: image93.wmf]Þ

DE // BC (so le trong)


[image: image94.wmf]FCD

BDC

D

=

D

 
[image: image95.wmf]Þ

BC = DF

Do đó: DE = 
[image: image96.wmf]2

1

DF nên DE = 
[image: image97.wmf]2

1

BC

Bài 5:  Cho tam giác ABC trung điểm của BC là M, kẻ AD // BM và AD = BM 

(M và D khác phía đối với AB) Trung điểm của AB là I.

a. Chứng minh ba điểm M, I, D thẳng hàng

b. Chứng minh: AM // DB

c. Trên tia đối của tia AD lấy điểm AE = AD

Chứng minh EC // DB

Giải:




                        D

     A

     E

a. AD // Bm (gt) 
[image: image98.wmf]Þ

DAB = ABM


[image: image99.wmf]IBM

IAD

D

=

D

 có (AD = BM; DAM = ABM

 (IA = IB)

  Suy ra DIA = BIM mà 

  DIA + DIB = 1800 nên BIM + DIB = 1800

   B

    M

    C

  Suy ra DIM = 1800


                                   

Vậy ba điểm D, I, M thẳng hàng

b. 
[image: image100.wmf]BID

AIM

D

=

D

(IA = IB, DIB = MIB)

ID = IM 
[image: image101.wmf]Þ


BDM = DMA 
[image: image102.wmf]Þ

AM // BD.

c. AE // MC  
[image: image103.wmf]Þ

 EAC = ACM; AE = MC (AC chung)

Vậy 
[image: image104.wmf]CMA

AEC

D

=

D

 (c.g.c)

Suy ra MAC = ACE  
[image: image105.wmf]Þ

  AM // CE mà AM // BD

Vậy CE // BD


Bài 6:  Cho tam giác đều ABC lấy điểm D, E, F theo thứ tự thuộc cạnh AB, BC, CA sao cho AD = BE = CF. Chứng minh rằng tam giác DEF là tam giác đều.

Giải:








A

Ta có AB = BC = CA, AD = BE = CF 

Nên AB - AD = BC - BE = CA - CF

            D

      F

Hay BD = CE = AF

Tam giác ABC đều A = B = C = 600

     B

    E

   C


[image: image106.wmf]BED

ADF

D

=

D

 (c.g.c) thì DF = DE (cặp cạnh tương ứng)


[image: image107.wmf]FCE

EBD

D

=

D

 (c.g.c) thì DE = EF (cặp cạnh tương ứng)

Do đó: DF = DE = EF 

Vậy tam giác DEF là tam giác đều.

Bài 7: Trên hình vẽ bên cho biết 


          A

       B

AD 
[image: image108.wmf]^

DC; DC 
[image: image109.wmf]^

 BC; AB = 13cm

AC = 15cm; DC = 12cm



           

                                                                               13

      15
          12

Tính độ dài đoạn thẳng BC.

Giải:

Vì AH 
[image: image110.wmf]^

 BC (H 
[image: image111.wmf]Î

BC)

                          B
          H
                  C



AH 
[image: image112.wmf]^

 BC; DC 
[image: image113.wmf]^

 BC (gt) 
[image: image114.wmf]Þ

 AH // DC

mà HAC và DCA so le trong. Do đó: HAC = DCA


Chứng minh tương tự cũng có: ACH = DAC

Xét tam giác AHC và tam giác CDA có

HAC = DCA; AC cạnh chung; ACH = DAC


Do đó: 
[image: image115.wmf]CDA

AHC

D

=

D

 (g.c.g) 
[image: image116.wmf]Þ

 AH = DC


Mà DC = 12cm (gt)


Do đó: AH = 12cm (1)

Tam giác vuông HAB vuông ở H theo định lý Pitago ta có:


AH2 +BH2 = AB2 
[image: image117.wmf]Þ

 BH2 = AB2 - AH2 = 132 - 122 = 55 = 25


[image: image118.wmf]Þ


BH = 5 (cm)  (2)

Tam giác vuông HAC vuông ở H theo định lý Pitago ta có: 


AH2 + HC2 = AC2 
[image: image119.wmf]Þ

 HC2 = AC2 - AH2 = 152 - 122 = 91 = 92

[image: image120.wmf]Þ


HC = 9 (cm)


Do đó: BC = BH + HC = 5 + 9 = 14 (cm)

Bài 8: Tam giác ABC có phải là tam giác vuông hay không nếu các cạnh AB; AC; BC tỉ lệ với

a. 9; 12 và 15


          b. 3; 2,4 và 1,8

c. 4; 6 và 7


          d. 4 ; 4
[image: image121.wmf]2

 và 4

Giải:

a.        
[image: image122.wmf]ï
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AB2 + AC2 = 81k2 + 144k2 = 225k2 = BC2 

Vậy tam giác ABC vuông ở A.

Bài 9:   Cho tam giác vuông ABC (góc A = 900), kẻ AH 
[image: image123.wmf]^

 BC

Chứng minh: AB2 + CH2 = AC2 + BH2
Giải:








 A

 Áp dụng định lý Pitago vào các tam giác vuông

Tam giác ABH có H = 900

[image: image124.wmf]Þ


AB2 = AH2 + HB2 
[image: image125.wmf]Þ

AB2 - HB2 = AH2

[image: image126.wmf]AHC

D

có H = 900 
[image: image127.wmf]Þ

AC2 = AH2 + HC2 


[image: image128.wmf]Þ


AC2 - HC2 = AH2 


[image: image129.wmf]Þ


AB2 - HB2 = AC2 - HC2 


         B
  H


      C


[image: image130.wmf]Û

 AB2 + CH2 = AC2 + BH2
Bài 10:  Cho tam giác ABC có A là góc tù. Trong các cạnh của tam giác ABC thì cạnh nào là cạnh lớn nhất?



             A

Giải:

*  Kẻ AD 
[image: image131.wmf]^

 AB tia AD nằm giữa 2 tia AB và AC


[image: image132.wmf]Þ


BD < BC (1)

  Xét tam giác ABD vuông ở A

    BD2 = AB2 + AD2 
[image: image133.wmf]Þ

 AB2 < BD2 


[image: image134.wmf]Þ


AB < BD (2)


                         B
         E
   D
                 C

Từ (1) và (2) suy ra: AB < BC

* Kẻ AE 
[image: image135.wmf]^

 AC tia AE nằm giữa hai tia AB và AC


[image: image136.wmf]Þ


EC < BC (3)

  Xét tam giác AEC vuông ở A

   EC2 = AE2 + AC2 
[image: image137.wmf]Þ

 AC2 < EC2 hay AC < EC (4)

   Từ (3) và (4) suy ra: AC < BC


Vậy cạnh lớn nhất là BC.

Bài11:  Cho tam giác ABC, cạnh đáy BC. Từ B kẻ đường vuông góc với AB và từ C kẻ đường vuông góc với AC. Hai đường này cắt nhau tại M. Chứng minh rằng

a. 
[image: image138.wmf]AMC

AMB

D

=

D


b. AM là đường trung trực của đoạn thẳng BC.

Giải:



 




  A

a. Hai tam giác vuông ABM và ACM bằng nhau

vì cạnh huyền AM chung

AB = AC  (gt)

b. Do 
[image: image139.wmf]AMC

AMB

D

=

D


[image: image140.wmf]Þ

 A1 = A2                  
B                                                       C
Gọi I là giao điểm của AM và BC                                         M

Xét hai tam giác AIB và AIC
A1 = A2 (c/m trên); AB = AC                                          



        

 (Vì tam giác ABc cân ở A); AI chung nên 
[image: image141.wmf]AIC

AIB

D

=

D

 (c.c.c)

Suy ra IB - IC; AIB = AIC

mà AIB + AIC = 1800 (2 góc kề bù nhau)

Suy ra AIB = AIC = 900

Vậy AM 
[image: image142.wmf]^

 BC tại trung điểm I của đoạn thẳng BC

 nên AM là đường trung trực của đoạn thẳng BC.

Bài 12:  Cho tam giác vuông ABC vuông tại A có 
[image: image143.wmf]4

3

=

AC

AB

 và BC = 15cm. Tìm các độ dài AB; AC





       B

Giải:

Theo đề ra ta có:


[image: image144.wmf]16

9

4

3

2

2

AC

AB

AC

AB

=

Þ

=


Theo tính chất dãy tỉ số bằng nhau 

     A


               C

và định lý Pitago ta có:


                  
[image: image145.wmf]9
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Suy ra: AB2 = 9.9 = 92 
[image: image146.wmf]Þ

 AB = 9 cm


AC2 = 16.9 = (4.3)2 = 122 
[image: image147.wmf]Þ

 AC = 12 cm


Vậy hai cạnh cần tìm AB = 9cm; AC = 12cm

Bài 13:  Cho tam giác vuông ABC (A = 900). Chứng minh rằng

a. Nếu AB = 
[image: image148.wmf]2

1

BC thì C = 300




       C

b. Nếu C = 300 thì AB = 
[image: image149.wmf]2

1

BC 


   

     

Giải:

  Trên tia đối của tia AB đặt AD = AB

   Nối CD thì ta có: 


[image: image150.wmf]DAC

BAC

D

=

D

 (c.g.c) 
[image: image151.wmf]Þ

 CB = CD (1)

      B

        A
          D

a.  Nếu AB = 
[image: image152.wmf]2

1

BC và AB = AD = 
[image: image153.wmf]2

1

BD


Thì BC = BD (2)

  Từ (1) và (2) suy ra CB = BD


Vậy tam giác BCD đều 
[image: image154.wmf]Þ

 BCA = ACD = 
[image: image155.wmf]2

1

BCD = 
[image: image156.wmf]0

0

30
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.

2

1

=


b.  CB = CD 
[image: image157.wmf]Þ

 Tam giác CBD cân 

   Nếu BCA = 300; BCD = 60=0
    suy ra tam giác BCD đều 
[image: image158.wmf]Þ

BD = BC



[image: image159.wmf]Þ

2AB = BC 
[image: image160.wmf]Þ

AB = 
[image: image161.wmf]2

1

BC

Bài 14: 

a. So sánh các góc của tam giác PQR biết rằng PQ = 7cm; QR = 7cm; PR = 5cm

b. So sánh các cạnh của tam giác HIK biết rằng H = 750; K = 350
Giải:

a. Từ hình vẽ bên ta có: PQ = RP 



      P

   
[image: image162.wmf]PQR

D

Þ

 cân tại Q 
[image: image163.wmf]Þ

 R = P

   QR > PR 
[image: image164.wmf]Þ

P > Q 



              7

       5

(quan hệ giữa cạnh và góc đối diện)

vậy R = P > Q



            Q

                        R

b. I = 1800 - (750 + 350) = 1800 - 1100 = 700
H > I > K 
[image: image165.wmf]Þ

IK > HK > HI (quan hệ giữa cạnh và góc đối diện)
Bài 15:  Cho tam giác ABC có AB < AC, M là trung điểm của cạnh BC. So sánh BAM và MAC




        A

Giải:

Vẽ tia đối của tia MA và trên đó 

lấy điểm D sao cho MD = MA

Xét tam giác MAB và tam giác MDC có:          B
           M

    C

   MA = MD; AMB = DMC (đối đỉnh)

   MB = MC (M là TĐ của cạnh BC)

Do đó: 
[image: image166.wmf]MDC

MAB

D

=

D

 (c.g.c)





      D

  Suy ra: AB = CD; BAM = MDC

  Ta có: AB = CD; AB < AC  
[image: image167.wmf]Þ

 CD < CA

Xét tam giác ADC có: CD < AC 
[image: image168.wmf]Þ

 MAC < MDC (quan hệ giữa góc và cạnh đối diện trong tam giác)

  Mà MAC < MDC và BAM = MDC

  Suy ra: MAC < BAM

Bài 16:  Cho góc xOy = 600, điểm A nằm trong góc xOy. Vẽ điểm D sao cho Ox là đường trung trực của AB. Vẽ điểm C sao cho Oy là đường trùng trực của AC.

a. Khẳng định OB = OC là đúng hay sai?

A.  Đúng


B.  Sai

b. Tính số đo góc BOC

A. 600;

B. 900;

C. 1200;

D. 1500
Giải: a. Chọn A

Vì OA = OB (vì Ox là đường trung trực của AB)

OA = OC (vì Oy là đường trung trực của AC)

Do đó: OB = OC

b. Chọn C vì tam giác OAB cân ở O nên O1 = O2
   Tam giác OAC cân ở O nên O3 = O4
  Khi đó: BOC = O1 + O2 + O3 + O4 = 2O2 + 2O3 = 2(O2 + O3)

   = 2(xOy) = 2. 600 = 1200

Vậy ta có: BOC = 1200
Bài 17:  Cho tam giác ABC trung tuyến AM. Lấy điểm M bất kì trên tia đối của tia MA. So sánh độ dài CD và BD.


                                     A

Giải:







    

Ta lần lượt nhận thấy

Với hai tam giác ABM và ACM có:

  MB = MC (vì M là trung điểm BC)



M

  AM chung; AB < AC



B

       
                  C

  Do đó: M1 < M2 
[image: image169.wmf]Û

 M3 < M4
Với hai tam giác BDM và CDM có
  MB = MC (M là trung điểm của BC)


                    D

  DM chung; M3 < M4
  Do đó: CD < BD

Bài 18: Cho tam giác ABC với BC > AB. Tia phân giác của góc ABC cắt cạnh AC tại D. Chứng minh CD > DA

Giải:

Lấy K trên cạnh BC sao cho BK = BA.

 Có 
[image: image170.wmf]DKB

D

và 
[image: image171.wmf]DAB

D






 B

 Cạnh DB chung; B1 = B2 (Vì BD là
  tia phân giác ABC)

  BK = BA (theo cách lấy điểm K)



              K

Vậy 
[image: image172.wmf]DKB

D

= 
[image: image173.wmf]DAB

D

 (c.g.c)

Suy ra: D1 = D2; DK = DA

 Mặt khác: CKD là góc ngoài tam 

 A
      D
                         C

 giác KDB nên CKD > D1 (1)

   D2 là góc ngoài tam giác DBC nên D2 > BCD (2)

Vì D1 = D2 ; từ (1) và (2) suy ra CKD > BCD

Trong tam giác KCD vì K > C nên CD > DK hay CD > DA

Bài 19:  Cho tam giác MNP biết MP > MN, MD là đường trung tuyến thuộc cạnh NP. Trên tia MD lấy điểm E sao cho D là trung điểm của ME. 

Chứng minh MEP > EMP

Bài 20:  Tính chu vi của tam giác cân ABC biết 

a. AB = 5cm; AC = 12cm

b. AB = 7cm; AC = 13cm

Bài 21: 

a.  Gọi AH và BK là các đường cao của tam giác ABc. Chứng minh rằng CKB = CAH

b. Cho tam giác cân ABC (AB = AC), AH và BK là các đường cao

Chứng minh rằng CBK = BAH

Giải:

a. Trong tam giác AHC và BKC có:


           K

CBK và CAH đều là góc nhọn

Và có các cạnh tương ứng vuông góc với nhau



A

CB 
[image: image174.wmf]^

AH và BK  
[image: image175.wmf]^

 CA










Vậy CBK = CAH                                                       B

         H
  C
b. Trong tam giác cân đã cho thì đường cao AH 
    

cũng là đường phân giác của góc A




   A

Do đó: BAH = CAH

Mặt khác: CAH và CBK là hai góc nhọn và 


                    
  K

có các cạnh tương ứng vuông góc nên

CAH = CBK. Như vậy BAH = CBK





                                                  B
    H
          C

Bài 22:  Hai đường cao AH và BK của tam giác nhọn ABC cắt nhau tại D.

a. Tính HDK khi C = 500
b. Chứng minh rằng nếu DA = DB thì tam giác ABC là tam giác cân.

Bài 23: Cho tam giác ABC cân tại A phân giác AM. Kẻ đường cao BN cắt AM 

tại H.

a. Khẳng định CN 
[image: image176.wmf]^

 AB là đúng hay sai?

A. Đúng


B. Sai

b. Tính số đo các góc: BHM và MHN biết C = 390
A. BHM = 1310;   MHN = 490

C. BHM = 1410;   MHN = 390
B. BHM = 490;   MHN = 1310

D. BHM = 390;   MHN = 1410
Bài 24:  Cho góc xOy = 600 điểm A nằm trong góc xOy vẽ điểm B sao cho Ox là đường trung trực của AC, vẽ điểm C sao cho Oy là đường trung trực của AC

a. Khẳng định OB = OC là đúng hay sai?

b. Tính số đo góc BOC

    A. 600;

B. 900;

C. 1200;


D. 1500
Bài 105:   Tìm nghiệm của đa thức: (x2 + 2) (x2 - 3)

A.  x = 
[image: image177.wmf]±

 1;

B, x = 
[image: image178.wmf]2

±

;

C.  x = 
[image: image179.wmf]3

±

;
D. x = 
[image: image180.wmf]±

 2

Giải:   Chọn C

Nghiệm của đa thức: (x2 + 2) (x2 - 3) thoả mãn

(x2 + 2) (x2 - 3) = 0 
[image: image181.wmf]Û
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Bài 106:  Tìm nghiệm của đa thức x2 - 4x + 5

A. x = 0; 

B. x = 1;

C. x = 2;

D. vô nghiệm

b. Tìm nghiệm của đa thức x2 + 1

A. x = - 1;

B. x = 0;

C. x = 1;

D. vô nghiệm

c. Tìm nghiệm của đa thức x2 + x + 1

A. x = - 3;

B. x = - 1;

C. x = 1;

D. vô nghiệm

Giải:  a. Chọn D

Vì x2 - 4x + 5 = (x - 2)2 + 1 
[image: image183.wmf]³

 0  + 1 > 1

Do đó đa thức x2 - 4x + 4 không có nghiệm

b. Chọn D

vì x2 + 1 
[image: image184.wmf]³

 0 + 1 > 1

Do đó đa thức x2 + 1 không có nghiệm

c. Chọn D

vì x2 + x + 1 = 
[image: image185.wmf]4
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Do đó đ thức x2 + x + 1 không có nghiệm

Bài 107: a. Trong một hợp số 
[image: image186.wmf]{

}

5

;

5

;

1

;

1

-

-

 số nào là nghiệm của đa thức, số nào không là nghiệm của đa thức P(x) = x4 + 2x3 - 2x2 - 6x + 5

b. Trong tập hợp số 
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 số nào là nghiệm của đa thức, số nào không là nghiệm của đa thức.

Giải:

a. Ta có: P(1) = 1 + 2 - 2 - 6 + 5 = 0

P(-1) = 1 - 2 - 2 + 6 + 5 = 8 
[image: image188.wmf]¹

 0

P(5) = 625 + 250 - 50 - 30 + 5 = 800 
[image: image189.wmf]¹

 0

P(- 5) = 625 - 250 - 50 + 30 + 5 = 360 
[image: image190.wmf]¹

 0

Vậy x = 1 là nghiệm của đa thức P(x), còn các số 5; - 5; - 1 không là nghiệm của đa thức.

b. Làm tương tự câu a

Ta có: - 3; 
[image: image191.wmf]2
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 là nghiệm của đa thức Q(x)

Bài 108:  Tìm nghiệm của đa thức sau:

f(x) = x3 - 1;

g(x) = 1 + x3
f(x) = x3 + 3x2 + 3x + 1

Giải:

Ta có: f(1) = 13 - 1 = 1 - 1 = 0, vậy x = 1 là nghiệm của đa thức f(x)

g(- 1) = 1 + (- 1)3 = 1 - 1, vậy x = - 1 là nghiệm của đa thức g(x)

g(- 1) = (- 1)3 + 3.(- 1)2 + 3. (- 1) + 1 = - 1 + 3 - 3 + 1 = 0

Vậy x = 1 là nghiệm của đa thức f(x)

Bài 109: 

a. Chứng tỏ rằng đa thức f(x) = 
[image: image192.wmf]3

1

x4 + 3x2 + 1 không có nghiệm

b. Chứng minh rằng đa thức P(x) = - x8 + x5 - x2 + x + 1 không có nghiệm

Giải:

a. Đa thức f(x) không có nghiệm vì tại x = a bất kì f(a) = 
[image: image193.wmf]4
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 a4 + 3a2 + 1 luôn dương

b. Ta có: P(x) = x5(1 - x3) + x(1 - x)

Nếu x 
[image: image194.wmf]³

 1 thì 1 - x3 
[image: image195.wmf]£

 0; 1 - x 
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 0 nên P(x) < 0

Nếu 0 
[image: image197.wmf]£

 x 
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 1 thì P(x) = - x8 + x2 (x3 - 1) + (x - 1) < 0

Nếu x < 0 thì P(x) < 0

Vậy P(x) không có nghiệm.
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